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Was sind finite Elemente?

#Knotenkrafte gibt es die ?
#Der aquivalente Lastfall
#Einflussfunktionen
#Folgerungen fur die Praxis
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Modellieren mit finiten Elementen
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Einzelkrafte
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Platte LF g
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Frage

#Wie wahlt ein FE-Programm den
Ersatzlastfall aus ?
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Finite Elemente = Restriktion
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Aquivalenz
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Vater und Sohn leisten bei jeder Drehung die gleiche Arbeit.

28.02.2003 Universitat Kassel 12




Gleiche Arbeit auf gleichen Wegen
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ver FE Lastal
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FE-Methode »— 10kN/m
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Ein moglichst kleiner Fehler in den Spannungen ist das Ziel
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FE = Projektionsverfahren
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Ziel: Minimaler Fehler in den Spannungen

Manche LF kann man mit finiten Elementen nicht 1osen
Unterschiedliche LF haben dieselbe FE-Losung
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Interpolation ? — Nein, aber
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Ein Netz ist dann gut, wenn man die Biegeflache
auf ihm gut interpolieren konnte.
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2. Tell

Warum ein FE-Programm falsch
rechnet.
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#Die Einflussfunktionen sind der
Schlussel zur Statik

#Uund zu den finiten Elementen.
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Einflussfunktionen fur Punktwerte

dislocation

point force
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Der zentrale Satz

# Das FE-Programm berechnet alle Werte mit
genaherten Einflussfunktionen

& , Spannungen, Lagerkrafte,
Schnittkrafte, alles ...

# Je feiner das Netz, um so besser kdnnen die
Einflussfunktionen angenahert werden und
um so genauer sind die Ergebnisse.
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Querkraft
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influence function for
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Singularitaten (die 2. Ursache fiir Fehler)
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Starrer Stempel

A
J

o

28.02.2003

Universitat Kassel

27




Folgerungen fur die Praxis

4|

ntegrale Spannungen sind genauer
 Lagerkrafte sind genau
* Das Gleichgewicht 1st verletzt
e Stiitzenanschnittsmomente sind problematisch
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------------ ‘Singulare Spannungen
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Nx = 238, 246, 254 kN
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Anpassung des Netzes
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Balkenmodell — Teil 2
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Summe M =0 ?
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FE-approximation on Vj, (= bilinear elements)
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Bemessungsgrenze 0.5 MN /m?
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ten et Schetben
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------------ Versatz von Lagern
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Korrektur p—p, ?
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Adaptive Verfeinerung
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Das Kernproblem

p=10kN/m
il
b ‘1(0 - lzo : du:: kNm

(3.33 kNm)

Wie kann man aus den Fehlern in den Lasten auf die

Fehler in den Schnittkraften schlieBen?
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Die Vergangenheit
#Freude Uber die neuen Moglichkeiten

Die Gegenwart — viel Numerik

#Verification = whether the equations
were solved rightly

Die Zukunft — wieder mehr Statik

#\Validation = whether the right
equations were solved.
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Weitere Informationen

Hartmann/Katz Statik mit finiten Elementen, Springer-Verlag

Gratsch, T. , Hartmann, F.: Uber ein Fehlerbild bei der
SchnittgroBenermittlung mit finiten Elementen, Teil 1:
Scheiben. Bautechnik 78 (2001), S. 327-332.

# Gratsch, T. , Hartmann, F.: Uber ein Fehlerbild bei der
SchnittgroBenermittlung mit finiten Elementen, Teil 2:
Platten. Bautechnik 79 (2003)

# Gratsch, T., Hartmann, F.: Warum ein FE-Programm
falsch rechnet, Bauingenieur (2003)
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